

С П Р А В К Аоб итогах работы оперативного
состава Шилальского РО КГБ
Литовской ССР за 1978 год

Контрразведывательная деятельность оперативного состава райотделения КГБ в 1978 году строилась, исходя из решений XXV съезда КПСС, установок майского совещания /1975 год/ руководящего состава органов и войск КГБ, Председателя КГБ Союза ССР тов. АНДРОПОВА Ю.В. на мартовском совещании /1978 г./ вторых подразделений органов КГБ, требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и КГБ Литовской ССР, согласно годового и квартальных планов райотделения и сложившейся оперативной обстановки, характеризующейся в следующем.

На оперативно обслуживаемой территории военных и важных промышленных объектов не имеется. В районе действуют 14 католических костелов, Паврский совхоз-техникум, 7 средних, 14 восьмилетних и 32 начальные школы, а также ряд строительных, медицинских, сельскохозяйственных и сферы обслуживания населения предприятий и организаций.

В районе насчитывается около 550 учителей и преподавателей, 46 врачей и 190 работников среднего медицинского персонала, свыше 100 лиц культурно-просветительной интелигенции, свыше 630 специалистов сельского хозяйства.

На территории района проживает 141 лицо, в прошлом судимое за особо опасные государственные преступления. Из них 25 в возрасте до 50 лет, 7 бывших участников банд, 4 судимые за участие в террористических актах, 12 судимых за антисоветскую агитацию и пропаганду и 3 из числа ксендзов. Учтено 515 человек, возвращавшихся со спецпоселения.

Районделием взято на учет более 1100 жителей района, ведущих перешкоду с за границей, которые по сравнению с прошлым годом получали больше вещевых посылок. Если в 1977 году в район поступило 148 посылок, то за десять месяцев 1978 года их число увеличилось до 230, а в их числе свыше 40 посылок стоимостью более 200 долларов каждая. 4 лица в порядке получения наследства из-за границы приобрели легковые автомашины.

В районе действует 18 краеведческих кружков, объединяющих свыше 600 лиц из числа взрослого населения района и около 400 учеников, а также тридцать туристических кружков с 350 уче-

никами. При редакции районной газеты "Артояс" в начале 1978 года был создан кружок молодых литераторов, объединяющий 21 человек, которые проходили соответствующее полугодичное обучение. Кроме того, литературные кружки существуют во всех семи средних школах, объединяющие свыше 80 учеников.

Существенных изменений в оперативной обстановке за отчетный период не произошло. Однако анализом имеющихся в райотделении материалов установлено, что за последний период свою враждебную деятельность активизировало католическое духовенство. Реакционно настроенные ксендзы, особенно БУДРИКИС Ю.Ю., МИШКИНIS Ю.П. и ПУДЛЕНИС А.С., отдельные лица из числа монашествующего элемента и ханжей стали в более открытой форме укреплять свои церковные позиции, прибегать советскому законодательству о культурах, игнорировать справедливые требования местных распорядительных органов советской власти.

В производстве райотделения в 1978 году имелось: одно дело оперативной разработки, одно дело оперативной проверки, семь дел оперативного наблюдения /одно заведено в 1978 году/, дело по розыску преступников, совершивших убийство НОГНДСА П.П., и дубликат розыскного дела.

Дело оперативной разработки №104 на "Ворону" оперативно реализовано путем профилактики объекта через агентуру, а дело оперативной проверки №1284 на ГРИНКЕВИЧТЕ Д.В., после вынесения ясности по нему, было сдано в архив.

В начале отчетного периода на связи у оперативного состава имелось 37 агентов, а к концу - 34 агента. Агентурные позиции укреплены среди интеллигенции и католического духовенства двумя агентами. Один из этой среды завербован, а второй прибыл из другого органа КГБ. В целях улучшения условий работы с агентурой, приобретена одна явочная квартира. Однако расстановка имеющейся агентуры указывает на еще слабые агентурные позиции среди интеллигенции, молодежи, католического духовенства и церковного актива. В целях укрепления агентурного аппарата нами заканчивается подготовка материалов на вербовку НСН, ВЭВ, МЕП, ШЮО, а также продолжается изучение в плане вербовки ряд других лиц.

Исключен из действующего агентурного аппарата в отчетный период один агент /"РАМУНЕ"/. Четыре агента и один подготовленный кандидат на вербовку в 1978 году убыли из района, в результате чего сократился агентурный аппарат. Исходя из сложившейся оперативной обстановки, оперативным составом на протяжении года уделялось постоянное внимание воспитанию, обучению и привитию

6

контрразведывательных навыков имеющейся агентуре, а также вопросам более эффективного ее использования. Изучаемый контингент лиц в плане вербовки в основном подбирается из числа молодежи и интеллигенции, имеющей высшее и незаконченное высшее образование и определенное положение в сферах интересующих нас среды.

ПО ЛИНИИ ВТОРОГО УПРАВЛЕНИЯ

По дубликату розыскного дела всесоюзного розыска № 531 на ЙОКУБАУСКАСА И.И. разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий, во исполнение которого проделана определенная работа. От агента "ТАЙКЛУС" полученные данные свидетельствуют, что разыскиваемый госпреступник в послевоенные годы находился в составе бандгруппы БАГДОНСА, который на почве личной ссоры убил его в районе дер. Дунгярий, Шилальского района. Изложенное частично подтверждается и другими источниками, однако полная ясность по полученному сигналу не внесена.

Работа по делу оперативного наблюдения № 1314 на СТРУМСКИСА З.В. осуществлялась согласно вновь составленному плану. Поступившие материалы свидетельствуют, что он враждебно себя не проявляет. Внести ясность в противоречивые данные о прохождении им учебы в германской разведшколе не представилось возможным, хотя были истребованы и изучены все имеющиеся на него архивные материалы. Наряду с продолжением наблюдения за поведением СТРУМСКИСА З.В., нами принимаются меры по установлению лиц, находившихся вместе с объектом на территории Германии в период Второй мировой войны.

В порядке осуществления мероприятий по плану "Альфа-3" и операции "Система" нами проверялось 56 лиц. По каналу частных выездов проверено 20 лиц, в том числе 13, выезжавших в социалистические страны, одно лицо - ПЛЕВА Мария Симоновна, 1908 года рождения, уроженка гор. Таураге, прибывшая в район на постоянное жительство из Аргентины, и одно лицо - ЮЦОС Викторас Пятрович, 1937 года рождения, уроженец Таурагского района, ходотайствующий о въезде в наш район из ФРГ. По оперативным соображениям нами в двух случаях отказано в выезде в капиталистические страны и в трех случаях в социалистические страны.

По каналу туризма в капиталистические страны выехало 9 человек и в социалистические страны - 62.

В 1978 году выявлено и проверено около 60 жителей, встречавшихся с иностранцами из капиталистических стран на территории Литовской ССР. Вновь выявлено 59 лиц, ведущих переписку с за границей, и 27 лиц, получивших более ценные заграничные посылки.

В результате осуществления указанной работы нами профилактирован житель дер. Парагаудис Шилальского района, БУШИНСКИЙ Феликсас Казимерович, 1952 года рождения, за нарушение Правил проживания и передвижения иностранцев на территории СССР. В агентурное изучение взято 6 лиц из числа выезжающих за границу в качестве туристов и 3 лица из числа связей иногородних. Кроме того, по плану "Альфа-3" продолжается проверка шести лиц, о которых мы сообщали в Первый Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР в порядке исполнения указания Руководства 2 Управления КГБ № 2/1-1594-78г./.

Во исполнение указания КГБ СССР № 79е-1974 года и последующих указаний КГБ Литовской ССР, в 1978 году нами продолжалась работа по выявлению возможно осевших на территории района агентов-нелегалов противника, скрывающихся особо опасных госпреступников и других лиц. В этих целях просмотрено 6084 заменение паспорта старого образца и проверено 38 лиц, утерявших паспорт. Признаков подделки паспортов не обнаружено, а их утерявшие лица оказались местными жителями, оперативного интереса не представляют. Одновременно в результате проделанного выявлено и взято на учет в райотделении 19 лиц, возвратившихся со спецпослания и 1-го лица, родившегося за границей.

В этих же целях нами проделана определенная работа по обучению агентуры, повышению политической бдительности кадровых работников учреждений и предприятий, работников службы ЗАГС-а, райвоенкомата, соцобеспечения и других. В результате этого инспектором районного отдела соцобеспечения тов. КУЯЛЕНЕ Р. Ю. было обращено внимание на двух пенсионеров КАСМАУСКАСА В. С. и ДАНИЛА Ю. П., ответственным секретарем Шилальского райисполкома тов. КАЙРИСОМ И. А. на СКИРГАЙЛА А. П., а работниками райвоенкомата на БЕРНОТАСА А. Ю. В ходе их проверки оказалось, что КАСМАУСКАС, ДАНИЛА и СКИРГАЙЛА проживают по частично измененным установочным данным, а БЕРНОТАС оказался не представляющим оперативного внимания.

Согласно мероприятиям годового плана, нами уточнены данные о количестве лиц немецкой национальности, проживающих в пределах Шилальского района. В их числе один человек, прибывший из восточных районов страны, а восемь лиц немецкой национальности являются уроженцами Калининградской области или Шилальского района.

Проделана немалая работа по документации преступной деятельности Кведарнского карательного отряда, действовавшего в период немецкой оккупации территории Литовской ССР. К нынешнему периоду учтено 75 участников данного отряда. В ближайшее время, после завершения проверочных мероприятий, по этому отряду будет вынесено заключение. Сбор установочных данных и документация преступной деятельности на участников других карательных отрядов, действовавших на территории района, продолжается, так как не все участники проходят по имеющимся заключениям.

В целях дальнейшего совершенствования работы по защите государственных секретов нами проверялось состояние секретного делопроизводства и сохранения государственной тайны в Шилальском районном узле связи, проводились мероприятия по контрразведывательному обеспечению Фельдъегерской службы и гражданской обороны, изучался порядок выдачи допусков к сов. секретным и секретным работам и документам, порядок использования ведомственных радиостанций. Также определилась осведомленность в государственных секретах лиц, выезжающих за границу и встречавшихся с иностранцами. В процессе указанной работы были вскрыты незначительные недостатки, которые устраниены в ходе проверок.

В стартный период вновь составлен план мероприятий на мобилизационный период, соответствующий изменениям в оперативной обстановке, а также выполнены другие директивные указания Руководства КГБ республики по мобилизационной работе.

ПО ЛИНИИ ПЯТОГО ОТДЕЛА

Дело оперативной разработки № 104 на "ВОРОНУ" оперативно реализовано путем профилактики объекта. "ВОРОНА" профилактирована агентом "СТАНКУТЕ" и доверенным лицом "D" за преступную связь с реакционно настроенными ксендзами, распространение идеологически вредной литературы и оказание политически вредного влияния на свое окружение, в том числе учеников старших классов среднего обучения.

Поведение "ВОРОНЫ" во время профилактических бесед и после профилактики показало, что она осознала прежнее политически ущербное советскому строю свое поведение и стала на путь исправления. Дальнейшее ее изучение осуществляется нами согласно составленному плану агентурно-оперативных мероприятий по вновь заведенному делу оперативного наблюдения.

Проверкой объекта дела оперативной проверки № 284 на ГРИНКЕВИЧЮТЕ Д.Ю., допускавшей националистические высказывания и намеривавшей издать воспоминания о спецоселенцах, было установлено, что проверяемая враждебную деятельность прекратила. Поэтому дело на нее было сдано в архив.

Работа по розыску преступников, в 1959 году совершивших убийство гр-на НОГНЮСА П.П., в отчетный период в основном была сосредоточена на проверку сигналов о возможном совершении преступления бывшим бандитом КУКАУСКАСОМ А.Б., братом ликвидированного бандита УРБОНАСОМ И.Л. и ЦИБАУСКАСОМ П.А., имевшим злобу на семью НОГНЮСОВ за убийство его отца.

В ходе проверки сигнала в отношении УРБОНАСА И.Л. в ноябре месяце от жителя дер. Кведарна, Шиальского района, ПАМЕЛИТИСА Алексаса были получены данные, свидетельствующие, что УРБОНАС И.Л. убийство НОГНЮСА мог совершить вместе с двоюродным братом ВАНАГАСОМ А.Л.

Эти данные ПАМЕЛИТИСУ известны от своей жены, которая в прошлом дружила с БРАЗАУСКАЙТЕ Алдоной Антоновной, 1940 года рождения, находившейся в интимных отношениях с ВАНАГАСОМ и родившей от него ребенка. После этого, когда ВАНАГАС отказался на ней жениться, БРАЗАУСКАЙТЕ, будучи морально подавленной, в одной из бесед с ПАМЕЛИТЕНЕ, говоря о неудачной своей личной жизни и расска-

зала о том, как ВАНАГАС А.И. признался ей о своем участии в убийстве НОГНЮСА. При этом БРАЗАУСКАЙТЕ высказала свое намерение заставить ВАНАГАСА жениться на ней путем угрозы сообщить о совершенном им преступлении в органы власти. ВАНАГАС в последствии женился на БРАЗАУСКАЙТЕ и проживает с ней по настоящее время.

Со слов жителя гор. Шилале ГАЙЛЮСА В.-С. А., некоторые данные о причастности УРБОНАСА И.Л. к убийству НОГНЮСА известны брату погибшего - НОГНЮСУ Антанасу Пятровичу, жителю гор. Вильнюс, о чем он ГАЙЛЮСУ как родственнику говорил.

Поскольку аналогичные данные от разных источников о вышеизложенном поступали и раньше, ясность по которым полностью не была внесена, данный сигнал заслуживает серьезного оперативного внимания.

Кроме того, в отчетный период поступили материалы в отношении РАКАУСКАЙТЕ О.Ю., представляющей серьезный оперативный интерес по делу, которые свидетельствуют о том, что она вместе с участниками банды задержала советского активиста КАЙРИСА В.И., жителя дер. Гримэдай, Шилальского района, и угрожала ему расправой.

Материалов, представляющих оперативного внимания в отношении других лиц, возможно причастных к убийству НОГНЮСА П.П., не получено.

В процессе изучения объекта дела оперативного наблюдения № 1340 БАЛЬЧЮНАСА К.С., были получены данные, указывающие на то, что в феврале 1978 года к нему приезжал брат БАЛЬЧЮНАС В.С., бывший офицер немецкого гестапо, в настоящее время проживающий в США и работающий врачом. После встречи, по данным службы ПК, БАЛЬЧЮНАС К.С. завязал с братом переписку, используя для этого подставные адреса. Переписка имеет условный характер.

Одновременно к БАЛЬЧЮНАСУ К.С. приезжал и его связь из ПНР ЖУКАУСКАС А.К., связанный с литовскими реакционными эмигрантами в США и ФРГ.

Наряду с проведением других агентурно-оперативных мероприятий по объекту, нами предусмотрено изучение на предмет вербовки ПАА, который по профессиональной подготовке и занимаемому положению имеет возможность общаться и изучать БАЛЬЧЮНАСА К.С. Кроме того, целесообразно продлить контроль международной корреспонденции объекта службой ПК.

Наблюдение за поведением объектов других дел оперативного наблюдения /№ 1334 на РАВИНЕНЕ Г.И., № 1326 на КАРАЛЮНАСА Э.К., № 1460 на КАДИОНИСА Й.А. и № 763 на МОЦУТЕ О.К./ показало, что они в настоящее время себя враждебно не проявляют. Дальнейшее их изучение осуществляется согласно отдельно разработанным планам агентурно-оперативных мероприятий.

В отношении других лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения, материалов, представляющих оперативный интерес, не получено.

В отчетный период райотделением были получены данные, свидетельствующие, что в район продолжают поступать отдельные номера "Хроники КЦЛ", что частично подтверждает в марте сего года задокументированный факт появления 30-го номера "Хроники" у ксендзов МИШКИНСА Ю.П. и БУДРИКИСА Ю.Ю. Факты, изложенные в отдельных номерах "Хроники", нами проверялись и установлено, что они в основном имели место, однако освещены тенденциозно, извращая их смысл, приспособлены для оклеветания советской действительности. По наиболее характерному подобному факту из жизни Мищчайской восемилетней школы о минимум притеснении верующих учеников, по нашей инициативе подготовлена статья для опубликования в прессе или направлена в адрес Ватиканского радио.

Основные устремления и характер враждебной деятельности католического духовенства района, монашествующего элемента и церковного актива указаны нами в настоящем отчете /см. стр. 2/, а подробная их деятельность изложена в очередных отчетах и в отчете о результатах работы райотделения по 5-ой линии за 1978 год.

За отчетный период райотделением получено 24 сигнала, представляющие наибольший оперативный интерес. Из их числа проверка закончена по 16-ти сигналам. В результате работы по сигналам одно лицо осуждено по линии прокуратуры, два лица выявлены, проживающими по частично измененными установочными данными, один из которых осужден по линии милиции. По одному случаю изъяты взрывчатые вещества, охотничье ружьё, осуществлена профилактика, задокументирован факт распространения нелегального издания "Хроника" среди католического духовенства. В двух случаях информированы партийные органы, а в трех случаях применялись меры административного воздействия. Один сигнал оказался малозначительным и один не подтвердился.

12

От агентуры получено 14 сигналов, от доверенных лиц - 5, от граждан - 1, службы ПК - 1 и от других органов - 3 сигнала.

27 апреля 1978 года от директора Шилальского хлебзавода поступило сообщение о том, что рабочий ЭЛЬСНЕРИС Юргис Ионович, 1935 года рождения, испортил тесто, подготавливаемое для пекарни хлеба. Собранные материалы о преступных действиях ЭЛЬСНЕРИСА Ю.И., после согласования вопроса с районным прокурором, нами были переданы по подследственности в прокуратуру Шилальского района. Во время предварительного следствия и на суде было установлено, что ЭЛЬСНЕРИС Ю.И. в целях мести ст. механику хлебзавода за то, что он 12 апреля сего года отстранил его от работы, как явившегося в нетрезвом состоянии, вложил в хлебное тесто кусочки битума, приследуя цель испортить хлебные продукты и оборудование и таким способом отомстить ст. механику завода. Он по ст. ст. 16 и 99 ч. I УК Литовской ССР Шилальским народным судом осужден к одному году исправительных работ.

В отчетный период нами изъята винтовка отечественного производства, четыре снаряда без боевых головок и 52 винтовочных патрона.

За отчетный период в райотделение поступило и было рассмотрено 10 заявлений граждан: 6 с просьбой выдать справки о гибели родственников, 1 о подтверждении стажа работы и 3 сигнального характера о негативных проявлениях отдельных граждан.

Заявления были рассмотрены оперативно и по существу, с соблюдением законом установленных сроков.

На итоговом совещании оперативного состава райотделения, состоявшемся 13 декабря 1978 года было отмечено, что оперативный состав в отчетном году более интенсивно работал по делам оперативного учета, изучению явлений и процессов, происходящих среди католического духовенства и церковного актива, лиц, располагающих связями за границей, вернувшихся из мест заключения и спецпоселения, а также другого враждебного элемента внутри страны. Исходя из полученных материалов и соответствующего их анализа, выделялись главные объекты и первостепенные вопросы работы, тщательно изучались изменения в оперативной обстановке, что способствовало более целеустремленному определению сил и средств, предназ-

-10-

нашенных для решения основных задач.

Из числа недостатков контрразведывательной деятельности оперативного состава райотделения следует отметить еще недостаточный уровень работы над совершенствованием и обновлением агентурного аппарата. Отдельные агенты не соответствуют предъявляемым агентуре требованиям и подлежат исключению из агентурного аппарата.

В отдельных случаях еще необоснованно затягивается проверка поступивших первичных сигналов и несогласно своевременно осуществляется разработанные мероприятия по отдельным делам оперативного учета, на что систематически обращалось внимание оперативного состава руководством райотделения и принимались необходимые меры по устранению вскрытых недостатков. Одновременно наиболее важные вопросы оперативной деятельности обсуждались на собраниях первичной партийной организации райотделения, на которых вскрывались недостатки коммунистов-оперработников, изыскивались пути их устранения и принимались соответствующие решения по мобилизации оперативного состава на более качественное и эффективное выполнение поставленных перед райотделением задач.

НАЧАЛЬНИК ШИЛАЛЬСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ
КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР майор -

Альшускас
И. А. АЛЬШУСКАС

5 952

20 декабря 1978 года
гор. Шилале